

# 中國多支救援隊馳援土國

## 官方82隊員攜物資飛赴 民間組織公羊隊先遣8專家

2月6日，土耳其連續發生兩次7.8級地震，造成重大人員傷亡和財產損失。中國政府第一時間啟動緊急人道主義援助機制，決定向土耳其和敘利亞提供緊急援助。據不完全統計，目前已有中國救援隊、公羊救援隊、藍天救援隊等多支救援力量正在或即將前往土耳其地震災區。7日上午，中國社會救援力量公羊救援隊派遣隊伍攜帶救援設備及搜救犬，從杭州基地出發經香港轉機趕赴土耳其此次地震受損最嚴重的災區開展救援。當天下午，由應急管理部派出中國救援隊82名隊員攜帶救援裝備和物資，也從首都機場出發飛赴災區。在中國的社交媒體上，大家紛紛留言「平安歸來」，也為受災的民眾集氣加油。



■公羊隊先遣隊由8名富有國際救援經驗的地震救援專家組成。

視頻截圖

據了解，應急管理部派出的中國救援隊主要由北京市消防救援總隊、中國地震應急搜救中心、應急總醫院人員組成。公羊救援隊則是有豐富救援經驗的社會救援力量。得知土耳其地震後，公羊救援隊立即啟動國際救援響應預案。經向上級有關部門和土耳其駐上海總領館報備同意，成為內地首支社會力量救援隊參加國際救援。此次派去的先遣隊由8名富有國際救援經驗的地震救援專家組成，他們攜帶先進的雷達生命搜索儀、破拆救援裝備和一條搜索救援犬，他們將去地震受損最嚴重的災區參加救援工作。

### 全球迅速響應 冀24小時內抵現場

據悉，公羊救援隊2008年於杭州成立，並逐步發展壯大，成為一支專門應對災害事故應急響應的國際化專業救援隊伍，救援範圍面向全國和全世界。

公羊救援隊創始人何軍表示：「我們在海外有非洲、歐洲、北美、南美4個基地，就是為了能夠做到全球迅速響應。」何軍告

訴記者，他的目標是：在全球任何一處的災難，除非是一些非常偏遠的地區，都要能夠在24小時之內到達現場。

在多次的跨國救援行動中，令何軍印象最深刻的，是2015年10月應巴基斯坦紅十字會的邀請，醫療隊前往巴基斯坦開展人道救助。「當時我查閱了許多資料之後，發現這次的人道救助非常不靠譜。救援的地點在巴基斯坦與阿富汗交界的塔利班地區，安全得不到保障。」

當時大家心裏清楚，可能會碰到許多難以預計的情況。當時參與此次救援行動的人，出發前都簽了「生死狀」。在何軍眼裏，這份「生死狀」不止是合約，更彰顯着中國民間的力量和決心，「公羊隊有着嚴格的考核制度，包括救援理論、常用繩結、GPS導航、等高線判讀、8字環加抓結下降、無線電設置、規範用語等。這樣的考核形式不僅鍛煉了隊員們的實際技術操作能力，還加強了隊員們的應變能力和心理調節能力。」



■公羊救援隊隊員從香港轉機。

通過層層選拔成為正式隊員後，公羊隊隊員們也要接受定期的救援知識教育和技能培訓，如：救援醫療培訓、無線電通信操作與交流、無人機知識、水域裝備及繩索裝備介紹等，這些考核與培訓活動使救援隊員的專業素質和救援能力保持在較高水平，以便災害發生時第一時間集結專業隊員奔赴災區。「哪裏有天災，哪裏就有中國救援。我們的志願者非常了不起，是『和平年代的勇士』。」

## 中國溫度 始終在線

2月6日

### 第一時間致慰問電

國家主席習近平就土耳其、敘利亞發生強烈地震分別向土耳其總統埃爾多安、敘利亞總統巴沙爾致慰問電。

習近平表示，驚悉貴國發生強烈地震，造成重大人員傷亡和財產損失。我謹代表中國政府和人民，向遇難者表示沉痛哀悼，向遇難者家屬和受傷人員表示誠摯慰問。

### 中國紅十字會提供援助

中國紅十字會決定向土耳其紅新月會和敘利亞紅新月會各提供20萬美元緊急人道主義現匯援助，支持其開展災害救援救助。中國紅十字會會長陳竺分別向兩國紅新月會致函慰問。中國紅十字會將持續關注災情進展，並視需求提供進一步的人道主義援助。

2月7日

### 啟動緊急人道主義援助機制

國家國際發展合作署副署長鄧波清7日受訪表示，中國政府第一時間啟動緊急人道主義援助機制，決定向土耳其和敘利亞提供緊急援助。

「我們首批將向土耳其提供價值4,000萬元人民幣的緊急援助，包括派遣重型城市救援隊，幾小時內就將啟程，在最短時間內派遣醫療隊，並提供土方急需的救災物資。」

### 中國社會救援力量首個救援隊出發

上午8時45分，中國社會救援力量公羊救援隊派遣隊伍攜帶救援設備及搜救犬，從杭州基地出發趕赴土耳其此次地震受損最嚴重的災區開展救援。

### 中國救援隊從北京出發

應土耳其政府請求，中國政府派遣中國救援隊赴土耳其實施國際救援。按照統一部署，應急管理部派出中國救援隊82名隊員攜帶救援裝備和物資前往災區。

## 中方將對土敘全力施援

據新華社報道，外交部發言人毛寧7日說，中方十分關注土耳其和敘利亞發生強烈地震。面對當前重大地震災害，中方將全力施以援手。

毛寧在例行記者會上回答有關提問時表示，習近平主席6日向土耳其總統埃爾多安、敘利亞總統巴沙爾致慰問電，向遇難者表示沉痛哀悼，向遇難者家屬和受傷人員表示誠摯慰問，表示相信土耳其和敘利亞政府和人民一定能夠早日克服災害影響，重建家園。

### 暫未收到中國公民傷亡報告

毛寧說，地震發生後，中國駐土耳其、敘利亞使館第一時間發布領事提醒並啟動應急機制，全面了解核實中國同胞、中資機構和人員安



■6日，在敘利亞哈馬省，人們在一處倒塌的建築現場進行救援。

新華社

全情況。目前暫未收到中國公民傷亡報告。「我們繼續提醒在土耳其和敘利亞的中國同胞注意防範地震次生災害。」

毛寧表示，「下階段，中方還將根據兩國需求，繼續提供支持和幫助。」

## 頻赴海外救災 公羊隊展中國博愛

「一談到美國，可能腦袋裏一下子就會想到幾個美國的公益組織。」公羊救援隊的創始人何軍說，如今的世衛組織，也是由過去的民間公益組織逐漸演變而成的。但是，當談到中國的時候，卻沒什麼公益組織讓人記得名字。他希望中國民間的社會組織，能夠成為一個百年品牌，並在世界範圍內能有發言權、有活躍度，這就說明中國人真正是在全球化的社會當中，有了自己的舞台。

2016年，一場7.8級的地震襲擊了厄瓜多爾西北部沿海地區，多個沿海城鎮遭遇嚴重破壞，需救援面積幾乎涵蓋全境。僅僅一天後，何軍及公羊隊隊員們就做好了跨境救援的所有準備。從阿姆斯特丹出發經過11小時的飛行，公羊隊安全在基多落地，搭乘專機火速進入災區。「在阿姆斯特丹轉機時，當厄瓜多爾民眾得知這支來自中國的救援力量將同機前往地震災區時，紛紛豎起大拇指鼓勵加油。」

當他們踏上佩德納萊斯這片土地時，滿目

瘡痍：12歲男孩尤愛里被晃動的鍋子燙傷了下身；14歲女孩乃利瑪雅頭部被砸傷；44歲的農村婦女納西斯在地震中被重物砸傷了腦部，傷口已經化膿和感染……他們都是公羊隊在簡陋條件下救治過的對象。

令何軍印象深刻的是奈斯琪美，一個剛生過孩子的38歲的母親，孩子出生才8天。「由於她是剖腹產，傷口還沒有拆線，一家人擠在板房裏，加上天氣炎熱，傷口已經感染。」隨行的隊醫徐音馬上準備給她進行拆線和清瘡手術。在手術中，副領隊吳剛用手電補充照明，隊員楊小華則擔任護士，幸運的是，在短時間內這一手術就成功了！

何軍稱，「這個世間沒有什麼是你必須做的或者不能做的，因為一切都聽從於你自己內心的召喚。」從東南亞海嘯，到尼泊爾地震；從非洲埃博拉疫患，到厄瓜多爾地震……世界各地，哪裏有需要，哪裏會出現中國官方、海外企業與民間組織協同救援的身影，向世界展現出負責、擔當的大國形象。